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Для забезпечення оперативного реагування на випадки виявлення населенням вибухонебезпечних предметів та безпосереднього практичного виконання планових робіт з гуманітарного розмінування ділянок місцевості у системі ДСНС України діють 100 самостійних команд з розмінування загальною чисельністю понад 600 осіб. До складу однієї команди розмінування входить 5−7 осіб, які оснащенні спеціальним обладнанням для проведення робіт розмінування та їх забезпечення. Наявність двох спеціальних автомобілів для перевезення особового складу і обладнання та транспортування вибухонебезпечних предметів забезпечують повну автономність виконання однією командою завдань щодо розмінування, а також транспортування та знищення виявлених вибухонебезпечних предметів.
На сьогодні існуюча система гуманітарного розмінування забезпечує виконання піротехнічними підрозділами всього комплексу завдань та заходів у сфері гуманітарного розмінування, а саме: нетехнічне обстеження імовірно забруднених територій та технічне їх обстеження для деталізації обсягів виконання робіт з розмінування; безпосереднє проведення робіт з гуманітарного розмінування ділянок місцевості та знищення виявлених вибухонебезпечних предметів; проведення контролю якості виконаних робіт, як внутрішнього, так і зовнішнього; передачу розмінованої території місцевим органам влади та іншим власникам для подальшого використання у господарських цілях.
Діяльність ДСНС у сфері розмінування територій Донецької та Луганської носить виключно гуманітарний характер, що полягає у забезпеченні: безпеки проживання людей у населених пунктах; відновлення та стабільного функціонування систем життєзабезпечення (електро-, газо-, водо- та інших комунальних систем); функціонування об’єктів транспортної інфраструктури і безпечного ведення населенням польових сільськогосподарських робіт; очищення від боєприпасів акваторій водних об’єктів.
З метою ефективного виконання завдань та заходів з гуманітарного розмінування ДСНС, відповідно до міжнародних стандартів здійснюються заходи щодо проведення нетехнічного обстеження місцевості на всій території Донецької та Луганської областей. Вказані заходи проводяться спільно із місцевими громадами, а інформація стосовно встановлених імовірно та підтверджено небезпечних територій вноситься до загальної бази даних, що у подальшому сприятиме найшвидшому розблокуванню забруднених територій та надасть можливість здійснювати чітке планування завдань з розмінування.
Всього з початку виконання робіт підрозділами ДСНС обстежено та проведено розмінування окремих ділянок території загальною площею понад 24 тис. 860 гектарів території); розміновано понад 1 тисячі об'єктів інфраструктури; знешкоджено близько 161 тис. вибухонебезпечних предметів. Крім того, підрозділами ДСНС з підводного розмінування обстежено понад 90 гектарів водних акваторій, у тому числі в місцях водозабірних, гідротехнічних споруд, мостових переходів і місць масового відпочинку людей.


