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ІНДИВІДУАЛЬНИЙ МОБІЛЬНИЙ ПРИСТРІЙ ДЛЯ ВИЯВЛЕННЯ ДИМУ
Корисна модель належить до галузі пожежної безпеки і може застосовуватися як автономний пожежний сповіщувач для цілодобового виявлення пожежі у приміщеннях, які не обладнані системами автоматичної пожежної сигналізації.
Відомий прилад для виявлення пожежі за появою диму – димовий оптико-електронний пожежний сповіщувач. До його складу входить оптико-електронна пара з інфрачервоним світлодіодом та фотодіодом, які аналізують оптичну щільність середовища за допомогою інфрачервоного променю в місці встановлення пристрою [1].
Недоліком такого пристрою є те, що він дозволяє контролювати оптичну щільність середовища лише в області, обмеженою зоною чутливості пожежного сповіщувача, який змонтований в приміщенні. Автономні пожежні сповіщувачі дозволяють оперативно змінювати місце їх розташування за умови дотримання вимог виробника щодо правил їх встановлення. Тобто для виявлення пожежі або потрібно  обладнувати приміщення стаціонарними системами пожежної сигналізації, або використовувати автономні пожежні сповіщувачі, які також повинні бути або у всіх пожежонебезпечних приміщеннях, або їх потрібно переміщувати з приміщення в приміщення разом з людьми. Що ускладнює експлуатацію таких систем і робить їх мобільність дуже низькою. Крім того, такі прилади не можуть бути використані як індивідуальний засіб захисту та потребують наявності окремого джерела живлення і каналу для передачі інформації. Що, відповідно, призводить до зростання їх вартості.
Відомий пристрій, що виконаний у вигляді мобільного телефону і дозволяє, крім свого основного призначення, виконувати інші функції. Наприклад, визначати стан людського організму у різних ситуаціях і передавати цю інформацію за місцем конкретного призначення [2].

Недоліком такого пристрою є неможливість його використання для захисту людини від негативного впливу первинних ознак пожежі.

Найбільш близьким аналогом та обраний нами за прототип є мобільний пристрій, який містить засіб зв‘язку, чутливий елемент для визначення екологічного стану навколишнього середовища і блок обробки інформації. [3].
Недоліком такого пристрою є те, що його функціонал не дозволяє виявляти появу у повітряному середовищі диму, який є небезпечним для здоров‘я людини і є причиною близько 70% випадків смертей від пожеж.
В основу корисної моделі поставлено завдання створення індивідуального мобільного пристрою, який поєднував би в собі функції засобу зв‘язку та пристрою для виявлення диму від пожежі.
Поставлене завдання вирішується за рахунок того, що індивідуальний мобільний пристрій для виявлення диму, який містить засіб зв‘язку, чутливий елемент небезпечних ознак навколишнього середовища, систему обробки даних додатково містить випромінювач інфрачервоного світла, фотоприймач, пороговий пристрій, систему оповіщення.

Це дозволяє забезпечити індивідуальне оповіщення особи про небезпечний рівень задимлення у довільному місці перебування людини. Що в цілому забезпечує підвищення рівня протипожежного захисту та безпеки життєдіяльності людей.

На фіг. 1 представлено загальний вигляд індивідуального мобільного пристрою для виявлення диму та принцип його дії (вид збоку), де: 1 – випромінювач інфрачервоного світла, 2 – фотоприймач. На фіг. 2 наведено функціональну схему індивідуального мобільного пристрою для виявлення диму,  де: 3 – блок живлення; 4 – система обробки даних; 5 – пороговий пристрій; 6 – система оповіщення.
Індивідуальний мобільний пристрій для виявлення диму складається з засобу зв‘язку і містить блок живлення 3, випромінювач інфрачервоного світла 1,  фотоприймача 2, які розташовані на протилежних сторонах фронтальної частини засобу зв‘язку. Вісі випромінювача та фотоприймача орієнтовані під кутом від 50̊ до 130̊. Система обробки даних 4 приймає інформацію, що надходить від фотоприймача. Після обробки інформація надходить до порогового пристрою 5, який за умов перевищення сигналу заданого значення формує сигнал на запуск системи оповіщення 6.

Індивідуальний мобільний пристрій для виявлення диму працює таким чином. Для виявлення диму пристрій розмішується на горизонтальній поверхні фронтальною частиною вверх. Випромінювач інфрачервоного світла 1 подає  постійний за характеристиками промінь, який за нормальної щільності навколишнього середовища не потрапляє до фотоприймача 2, на виході якого є постійний для поточного часу доби фотострум. Поява в місці розташування мобільного пристрою диму призводить до часткового або повного відбиття інфрачервоного випромінювання від часток диму і потрапляння його до фотоприймача 2. Це призводить до зростання фотоструму. Збільшення вихідного фотоструму фіксується системою обробки даних 4 та подається на пороговий пристрій 5. У разі перевищення значення фотоструму заданої величини, пороговий пристрій формує сигнал на вмикання системи оповіщення 6.
Використання індивідуального мобільного пристрою для виявлення диму дозволяє відстежувати появу диму в довільному місці розташування пристрою, забезпечувати індивідуальний захист людини від негативного впливу задимлення за рахунок своєчасного інформування через систему оповіщення про пожежу без обладнання приміщення стаціонарною системою пожежної сигналізації. Це в цілому підвищує безпеку людини. Крім того, побудова пристрою на базі засобу зв‘язку дає можливість використовувати штатне джерело живлення. Це зменшує вартість такого пристрою, робить його мобільним засобом індивідуального захисту від пожежі, який постійно знаходиться поряд з людиною.
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