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МОБІЛЬНИЙ ІДЕНТИФІКАТОР ПОЗИЦІОНУВАННЯ ВИБУХОНЕБЕЗПЕЧНИХ ПРЕДМЕТІВ
В.В. Матухно, к.т.н, заступник начальника кафедри піротехнічної та спеціальної підготовки Національного університету цивільного захисту України.

Внаслідок проведення масштабних бойових дій під час Першої та Другої світових війн, діяльності терористичних угруповань та агресії Російської Федерації значна частина території України забруднена вибухонебезпечними предметами (ВНП). За попередніми оцінками загальна площа територій, забруднених ВНП складає понад 35 тис кв. км, у тому числі близько 9 тис кв. км. на території Донецької та Луганської областей. Згідно із законодавчими та нормативно-правовими актами виконання функцій щодо розмінування всієї території України покладено на Державну службу України з надзвичайних ситуацій, що є одним із пріоритетних напрямків її діяльності. Для забезпечення ефективної реалізації завдань та заходів у сфері гуманітарного розмінування в ній створено систему гуманітарного розмінування та забезпечено її ефективне функціонування. [1]

Питання гуманітарного розмінування є актуальними у всьому світі. Тому після або під час війни розмінування є великою технологічною проблемою, яку мають вирішити уряди. Усі види діяльності з розмінування можна класифікувати головним чином за двома різними способами: військове та гуманітарне розмінування. Основна мета військового розмінування – прокласти швидкий безпечний шлях для військ, і їм може бути достатньо 80% розмінування. З іншого боку, метою гуманітарного розмінування є 100% очищення землі, щоб забезпечити використання земель людьми, які не беруть участь у конфліктах, для їхньої повсякденної діяльності, включаючи сільське господарство. В основному гуманітарне розмінування має два завдання: виявлення та видалення. У зв’язку з цим використання роботів викликає сумніви. В основному роботи добре працюють для чистих і надійних завдань. Коли співвідношення ціни та продуктивності занадто високе, це академічні іграшки. У цьому розділі представлений огляд доступних робототехнічних технологій із глибоким порівнянням між ними з урахуванням відповідності місцевому контексту.
Оперативне реагування на випадки виявлення населенням ВНП та безпосереднє практичне виконання планових робіт з гуманітарного розмінування ділянок місцевості у системі Державної служби України з надзвичайних ситуацій здійснюють 100 самостійних команд з розмінування загальною чисельністю понад 600 осіб. На сьогодні існуюча система гуманітарного розмінування забезпечує виконання піротехнічними підрозділами всього комплексу завдань та заходів, пов’язаних із ВНП першої категорії (ліквідація відбувається після знешкодження на місці виявлення в заздалегідь визначених місцях), проте питання забезпечення безпеки при ідентифікації вибухонебезпечних предметів другої категорії (ліквідація може бути здійсненою тільки на місці виявлення), а відповідно і питання локалізації надзвичайної ситуації, пов’язаної із загрозою вибуху, за пріоритетними напрямками, як то, кількість жертв та кількість постраждалих, відпрацьовані недостатньо. 
Тому ми пропонуємо вирішити питання безпеки при ідентифікації ВНП та при технічній розвідці під час суцільного розмінування за допомогою розробленого мобільного ідентифікатора позиціонування вибухонебезпечних предметів (МІП-1).
Даний засіб призначений для дистанційної ідентифікації вибухонебезпечних предметів в місці їх виявлення та передачі географічних координат до оперативно-координаційного центру. А також у разі підозрілої обстановки для спостереження за місцем виявлення вибухонебезпечного предмету, та у разі появи в зоні видимості підозрілих осіб, він негайно передає візуалізацію та звукозапис з місця спостереження і при цьому залишається непомітним.
Застосування засобу можливе в місцях, де є велика вірогідність нестабільності вибухонебезпечного предмету та можливості влаштування мін-пасток.
Засіб створений для оперативного та ефективного виконання завдань особовим складом ДСНС, який залучається до ідентифікації вибухонебезпечних предметів, які виявляють інформатори. 

Режим роботи засобу автономний. 

Використання засобу дозволяє у короткий термін без безпосередньої участі ідентифікатора на безпечній відстані, дистанційно визначити тип та категорію вибухонебезпечного предмету та передати географічні координати знаходження вибухонебезпечного предмету до оперативно-координаційного центру.   

Керування засобом МІП-1 здійснюється завдяки радіообміну, GSM та GPRS зв’язку. Оператор-ідентифікатор працює дистанційно, що забезпечує необхідний рівень безпеки у разі несанкціонованого вибуху предмету.
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Рис. 1 – Загальна будова МІП-1: 1 – колісне шасі на радіо керуванні; 2 – Трекер Mini A8 GPS з можливістю передачі географічних координат позиціонування та їх візуалізації; 3 – камера з можливістю передачі інформації в режимі реального часу та відео фіксації; 4 – додатковий автономний елемент живлення.
Тактико-технічні характеристики МІП-1:

· сумісність всіх систем з Android та iOS;
· дистанційне відтворення фото, запису відео та візуалізація координат позиціонування;

· радіус передачі координат позиціонування – 200 м;
· запис відео та фото – на SD-карту;

· виявлення руху камерою – за 6 м;
· виявлення звуку трекером – за 10 м;

· час заряджання системи – 1,5 годин;

· додатковий автономний блок живлення – 10000 мА;
· час роботи – до 30 годин;
· вага – 650 г.
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