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Спільна діяльність людей є неможливою без управління. Будь-яка діяльність потребує організації роботи, узгодженості дій та оперативного втручання у випадку відхилення від очікуваного перебігу подій чи результатів. Управління є складним динамічним процесом. Під управлінням у сфері цивільного захисту (далі – ЦЗ) ми розуміємо взаємопов’язану систему органів виконавчої влади, повноважних у сфері попередження і ліквідації надзвичайних ситуацій (далі – НС), яка включає в себе сукупність організаційних форм (організацій, установ), однорідних за характером завдань, які наділені конкретною компетенцією, займають відповідне місце в управлінській структурі та мають свої зв’язки з політичною системою суспільства. Перед цією державною системою стоїть мета: забезпечення гарантованого захисту здоров’я населення та навколишнього середовища від НС техногенного та природнього характеру [1].
На даний час наука управління спроможна запропонувати багато обґрунтованих рекомендацій щодо формування ефективної системи керівництва. Також безперечним є той факт, що всяка політика ведеться «через людей», а тому реалізація державної політики у сфері ЦЗ залежить виключно від керівних кадрів, які є центральною фігурою управлінського процесу. На думку авторів [1] до змісту компетентності необхідно додати ще рівень базової і спеціальної освіти, стаж роботи і вміння акумулювати наявний досвід у галузі керівництва.
Тому насамперед, необхідно створити певні орієнтири для морального самоконтролю, чесності, справедливості, довіри, поваги, відповідальності та законності, тобто основних принципів академічної доброчесності та етичної поведінки майбутнього керівника служби ЦЗ, як центральної фігури процесу управління. 
Висновок. Під поняттям «компетентність» в більш розширеному вигляді необхідно розуміти досконале знання своєї справи, сутність роботи, яка виконується керівником ЦЗ, знання складних зв’язків, явищ, процесів, можливих засобів і способів досягнення поставленої мети, а також обов’язкове дотримання моральних норм, правил етичної поведінки та принципів академічної доброчесності, а також відповідальне ставлення до службових обовязків [2].
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