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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ПІД ЧАС ГОРІННЯ СУХОЇ ТРАВИ В ЕКОСИСТЕМАХ УКРАЇНИ
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Забезпечення пожежної безпеки під час горіння сухої трави в екосистемах України є головним чинником, який сприяє на екологічне процвітання в країні, адже   воно допомогає скоротити  шкоду навколишньому середовищу та здоровью людей, тому що  під час спалювання трави пошкоджується ґрунт, що спричиняє неспроможність відновлювати рослинність на вигорівшій ділянці землі, а також під час спалювання трави утворюються канцерогени, які спричиняють онкологічні захворювання.
Щоб попередити пожежу, перебуваючі в епіцентрі горіння сухої рослинності, треба дотримуватися правил пожежної безпеки, а саме:
- забороняється розведення багать, крім тих, що пов’язані технологічними вимогами лісогосподарських заходів у спеціально передбачених для цього місцях;
  - забороняється палити, кидати у лісі непогашені сірники, недопалки, крім місць, що обладнані для цієї мети;
- залишати у непередбачених для цього місцях обмащене, просочене бензином, гасом, мастилом або іншими горючими речовинами ганчір’я тощо;
- палити або користуватися відкритим вогнем під час проведення робіт з паливно-мастильними матеріалами (переливання пального, заправлення двигунів тощо)
- звалювати та спалювати у лісових насадженнях та присадибних ділянках сміття, будівельні залишки, побутові та горючі відходи тощо;
Крім того, при притягненні винних осіб до адміністративної відповідальності, враховуються всі обставини правопорушення та тяжкість його наслідків, оскільки статтею 245 Кримінального кодексу України, за знищення або пошкодження лісових масивів, зелених насаджень навколо населених пунктів, вздовж залізниць, а також стерні, сухих дикоростучих трав, рослинності або її залишків на землях сільськогосподарського призначення вогнем чи іншим загально-небезпечним способом, передбачено кримінальну відповідальність.

ЛІТЕРАТУРА 
1. Правила пожежної безпеки в лісах України // Наказ Держлісгоспу України № 278 від 27.12.2004 р.
2. Кримінальний кодекс України. 
