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Оцінка ймовірності ВИНИКНЕННЯ пожежІ
 у резервуарних парках
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У світі накопичено досвід проектування і будівництва резервуарів з подвійною стінкою з урахуванням забезпечення пожежної безпеки за рахунок спорудження покрівель резервуарів у вибухобезпечному виконанні [1]. Наприклад, для запобігання вибухам ємностей у США було розроблено спеціальну сітку зі сплаву магнію і алюмінію, яка робить неможливим вибух [2]. 

Метою наших досліджень є оцінка ймовірності виникнення пожеж у резервуарних парках (РП) шляхом розрахунку ймовірності її виникнення для забезпечення безпеки особового складу, що є однією з найбільш важливих задач в області прогнозування виникнення пожеж [3]. 

Для того, щоб усередині резервуара утворилася вибухонебезпечна концентрація газу, необхідно, щоб усередину резервуару потрапила деяка кількість повітря, у результаті чого концентрація газу буде належати інтервалові між нижнім і верхнім концентраційними межами поширення полум'я для даної речовини. 

У публікаціях  [3-5] проведена оцінка для ймовірності виникнення пожежі або вибуху протягом певного інтервалу часу. Отримані математичні моделі дозволяють зробити оцінку для двох факторів – підвищеної температури та випромінювання від факелу полум’я. В роботах обчислено величини ймовірностей виникнення пожежі або вибуху у РП та індивідуального ризику для особового складу, що приймає участь у ліквідації пожежі. 
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