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Анотація:  Світова урбанізація впливає на суспільні зміни та потребує цільових досліджень для розуміння потреб у змінах норм пожежної безпеки щодо зменшення нових ризиків НС для жителів у багатоповерхових будинках.
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Вступ. За статистикою населення планети стрімко урбанізується [1, 2], більшість людей живуть у містах, багато хто живе у висотних будинках. Висотні будівлі створюють безліч проблем з погляду безпеки, зокрема пожежну безпеку, безпеку евакуації. Багато досліджень сьогодні описують фактори, що впливають на поведінку мешканців урбанізованих районів із щільно, високою забудовою, з погляду пожежної безпеки та стратегій, які можуть бути використані для підтримки та освіти людей, які там живуть.

  Мета роботи. У ході низки досліджень було виявлено декілька ключових тем [3, 4] у рамках вивчення проблем пожежної безпеки житлових висоток: формування у мешканців культури пожежної безпеки, сприйняття людьми ймовірної пожежі та їх наміри підготуватися до ймовірної пожежі та їх поведінкових рис у плані готовності до пожежі. Вплив урбанізації на суспільні зміни та потребує вивчення нового стану питань безпеки та проведення цільових досліджень для розуміння потреб у змінах норм безпеки, зокрема, пожежної, щодо зменшення нових ризиків НС та їх впливу для жителів багатоповерхових будинків.
Матеріали та методи. Дослідження базувалися на попередньому досвіді роботи рятувальників з пожежами, евакуацією мешканців багатоповерхівок з будівель, а також попередньому проходженні жителями багатоповерхових будівель навчання з пожежної безпеки та діям на випадок надзвичайних ситуацій. Збір та обробка даних ґрунтувалися, проводилися за теорією планування експерименту, а уточнені результати обговорювалися за участю експертів пожежної безпеки.
У роботі [5] узагальнено, що поки що для людей небезпека пожеж висотних будівель становить серйозну небезпеку, і їх евакуація залежить від рятувальників, які, у свою чергу, зазнають труднощів з рятувальною технікою та пристроями.  А взагалі, в основах забезпечення пожежної безпеки висотних будівель лежить комплексна проблема етапів проектування, будівництва та експлуатації [6]. 

Роберт Гіффорд в одному з своїх досліджень виявив у мешканців багатоповерхових будинків одну з таких фобій, як страх загибелі при пожежі. Разом з тим, Гіффорд описує й інші фактори, що впливають на психологічний стан мешканців висоток та до того ж припустив, що, ймовірно, не було проведено досліджень висотних будівель щодо відповідності всім вимогам часу, враховуючи вплив урбанізації з вивченням відповідних причинно-наслідкових зв'язків [7].
Результати та обговорення. Під пожежною безпекою розуміється запобігання спалаху/пожежі, обмеження поширення вогню та диму, гасіння пожежі та забезпечення швидкої та безпечної евакуації. Аналіз в дослідженнях показав системні прогалини у знаннях питань пожежної безпеки, особливо у ризиках високої вразливості мешканців висотних будинків. 

Висновки. Необхідно провести додаткові дослідження, щоб покращити розуміння поведінки мешканців багатоповерхових будинків у галузі пожежної безпеки, їх обізнаності та вмінь щодо дій на випадок виникнення імовірної надзвичайної ситуації, щоб допомогти знизити ризик пожежі у житлових багатоповерхових будинках та забезпечити безпеку окремих осіб та сімей під час реальних надзвичайних ситуацій.
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