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[bookmark: _TOC_250005]МУЗЕЙ ЯК СОЦІОКУЛЬТУРНИЙ ІНСТИТУТ

Гонтаренко Л.О., Національний університет цивільного захисту України, кандидат психологічних наук, доцент
У Законі України «Про музеї і музейну справу» (1995р.) подається офіційне тлумачення цього поняття: музеї — це культурно-освітні та на- уково-досвідні заклади, призначені для вивчення, збереження та вико- ристання пам’яток природи, матеріальної і духовної культури, прилу- чення громадян до надбань національної і світової історико-культурної спадщини.
Період значного розвитку музейництва припав на другу половину XX ст. припав на період після Другої світової, хотілося мирного життя, його вдосконалення, вшанування пам’яті героїв, вивчення своєї історич- ної спадщини, нові досягнення у вивченні природничих та технічних на- уках. Статистичні вивчення дали відомості про приріст музеїв у світі, за п’ять років, в середньому, кількість музеїв збільшувалася десь на 10 %. Таким чином визначимо, що за другу половину ХХ сторіччя створено сті- льки ж музеїв, як і за весь попередній час їх існування. В однієї із най- більш музейних країн світу, Великобританії, в вісімдесятих роках згада- ного сторіччя, відвідуваність музеїв не поступалася, а навіть і перевищу- вала відвідуваність кінотеатрів та навіть футбольних матчів, у країні, ба- тьківщині цього виду спорту. Загрозлива економічна криза на постра- дянському просторі у 1990-х роках, торкнувшись усіх напрямків культу- ри не суттєво торкнулася музеїв, у зв’язку з розкриттям «білих плям» у історії, відкриттям багатьох виставок, та ностальгією за відносно спокій- ним життям радянського періоду. відвідуваність музеїв знизилась на лише на 27 % [1].
У 1980–1990-ті роки з’явився цілий ряд публікацій, присвячених саме розвитку музею як інституції. Одним з переважаючих напрямів дос- ліджень стає узагальнення накопиченого емпіричного матеріалу, систе- матизація висновків, формування ідеології сучасного музею.
Музеї, зберігаючи автентичні свідчення реальності, були сховища- ми вивчених науковцями артефактів, завжди висвітлювали конкретний історичний період, прагнули їх подальшого вивчення та поповнення сво- їх колекцій. Саме тому музеї не повинні стати лише сховищами, не в змозі показати всі колекції відвідувачам. Колекції повинні стати новими фор- мами комунікації, пізнання світу, набуття знань та уявлень про історич- ну спадщину та всесвіт сьогодні. Нові форми виставок та експозицій ста- ти сполукаю до нових знань, та потребою сучасної молоді.
Само поняття «музей» пройшло певний шлях трансформації і в професійному співтоваристві розглядається як генерування культури сучасної і майбутньої на основі збереження і актуалізації найбільш цінної частини всіх видів спадщини. Музей, як інститут соціальної пам’яті, по- винен трансформуватися у нову культурну форму для молоді та студенс- тва. Він повинен стати новітнім способом задоволення культурних пот- реб людей, враховуючи географічний, історичний, національний, профі- льний та інші аспекти у розвитку музею.
На початку ХХІ сторіччя музей стає соціальним інститутом в куль- турі людства та загальній соціокультурній системі.
Висновки. Сьогодні сучасна музеологія активно просуває, на пер- ший план свого вивчення, питання інституції як змісту музею, вплив на формування свідомості суспільства, його перспективи регулювання но- вих відносин у соціумі. Переопрацювання роботи краєзнавчих та інших музеїв, з урахуванням розвитку соціогуманітарних наук та вимоги змін у суспільстві у ХХІ ст. Без сучасних тенденцій розвитку музей не займе не- обхідного місця серед сучасних потреб розвитку молоді в цілому і студе- нтства як її складової.
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