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	Конституція України є основним законом держави, найвищим за юридичною силою, в якому закріплені головні ідеї національно-конституційної ідентичності України. В ній зафіксовані ключові принципи національного самовизначення українців та незалежності української державності, що сформували і зміцнили непідлеглість України. Конституція закріпила не лише правові норми, що регулюють суспільні відносини, а й загальні соціально-національні цінності українського народу, на яких сформована національна самосвідомість. 
	Цінність Конституції проявляється в тому, що вона є унікальним документом, в якому виражається система цінностей і програма життя суспільства, держави, яка володіє якостями загальності і обовʼязковості. Конституція закріплює і гарантує загально-правові цінності, цінності, які мають фундаментальне значення для суспільства, держави, народу, для кожної особистості, а саме: людина, її життя і здоровʼя, честь і гідність, недоторканність і безпека (ст. 3, 27, 49 Конституції України); гідність та свобода людини (ст. 21, 28 Конституції України); право на вільний розвиток особистості (ст. 23, 34, 35, 53 Конституції України); правова рівність (ст. ст. 21, 24 Конституції України); верховенство права (ст. 1, 8 Конституції України); демократія (ст. 1, 5 Конституції України); суверенітет та територіальна цілісність України (ст. 1, 2, 17 Конституції України); республіканська форма правління (ст. 5 Конституції України) та інші [1].
	Так принципи державного устрою, основні права і свободи, а також обовʼязки громадян та цінності щодо ідеалів життя, що прописані в основному законі України є виразом права на самовизначення української нації та існування незалежної, суверенної, соціально-правової і демократичної держави. З цього можна зробити висновок, що положення Конституції сформовані ознаками ідентичності українського народу, оскільки в Конституції утверджені такі основоположні ідеї, які є головними рисами національної ідентичності, а саме : 
	1) українська мова і політичні погляди;
	2) культурна спадщина і традиції;
	3) цінності народу та його символіка;
	4) патріотизм і національна памʼять тощо.
	Національна ідентичність, як ідентичність спільноти, котра є джерелом установчої влади, складає фундамент конституційної ідентичності. Установча влада реалізується в конституції, тож елементи національної ідентичності (такі як мова, культура, традиції, символи тощо) стають складовими ідентичності конституційної. Процедура ухвалення конституції із залученням до процесу її розробки, обговорення та прийняття представників різних груп населення робить її актом установчої влади політичної спільноти. Проте, саме ідентичність державотвірної нації становить основоположне джерело конституційної ідентичності. Конституційна ідентичність є відображеною в конституції (конституційному тексті, а також цінностях і принципах, на яких він заснований) ідентичністю спільноти, що є субʼєктом установчої влади. Ця спільнота - політична за своєю сутністю, однак заснована на національній ідентичності державотвірного субʼєкта, реалізація права на самовизначення якого уможливила існування суверенної держави, в якій така конституція діє [2].
	Конституційною ідентичністю можемо вважати плід генезису та еволюції основних принципів конституціоналізму, напрямок та динаміку такої еволюції, продиктовані історією конкретної країни. Головним, вищим джерелом ідентичності є Конституція України 1996 р. Саме положення чинного нормативно-правового акту найдетальніше розкривають стан сучасної української конституційної ідентичності. Основними принципами, що її формують, є виплекані століттями суверенність, незалежність, демократичність, соціальний і правовий характер держави, перевага людини, її життя, здоровʼя, честі та гідності над іншими соціальними благами. Саме такий порядок цінностей притаманний нашій конституційній ідентичності. Саме цю ідентичність українська нація має підтримувати та зберігати заради власного благоденства та добробуту [3].
	Конституційна ідентичність передбачає особливості певної конституції, відповідно такі особливості (риси конституційної ідентичності України) містяться в тому числі у нормах Конституції України і відображають сутність Конституції, а отже, повинні бути незмінними. Зокрема, норми про поширення суверенітету України на всю її територію та цілісність і недоторканість території України в межах існуючого кордону є результатом реалізованого Українським народом права на самовизначення 24 серпня 1991 року, скасування чи зміна таких норм відповідно стане порушенням права. Іншими рисами конституційної ідентичності України слід вважати: норму статті 14 Конституції України, відповідно до якої земля є основним національним багатством, яке перебуває під особливою охороною держави, оскільки земля є основним життєзабезпечувальним ресурсом та територією проживання населення держави; положення Преамбули про відповідальність перед Богом, зважаючи на переважно християнські цінності та бажання суспільства відійти від минулого у складі СРСР; норму про статус української мови як державної, зважаючи на державотворчу роль української нації; норму про захист Вітчизни як обов’язок всіх громадян України, зважаючи на готовність громадян України захищати власну державу [4].
	Отже, зазвичай цінність Конституції України вбачають лише в тому, що вона є правовою основою регулювання суспільних відносин в державі і становить фундамент правових засад розвитку України та забезпечує правопорядок в суспільстві. Проте, слід зауважити, що Конституція також відіграє вирішальну роль в об’єднанні українського народу та формуванні ідентичності української нації. Так, в головних засадах основного закону України закріплені принципи, в яких закладені цінності національно-конституційної ідентичності українського суспільства.
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