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Антична філософія, що зародилася в Давній Греції, стала основою західної наукової думки. Філософи античності намагалися зрозуміти природу світу, його складові та принципи, які керують його існуванням. Робота присвячена основним поглядам античних натурфілософів, яких називали фізиками, їхнім теоріям та впливу на подальший розвиток науки [1, c. 5].

До античних фізиків належить, перш за все, Фалес. Він важається першим філософом, який намагався пояснити природу без міфологічних уявлень. Фалес стверджував, що основним елементом всього сущого є вода. У своїй роботі "Про природу" Фалес зазначав, що "все живе походить з води". Ця теза стала основою для подальших роздумів про елементи природи [2, c. 45].

Анаксимандр, будучи учнем Фалеса, розробив концепцію апейрону, що вважав первісною сутністю, з якої виникають всі елементи. У трактаті "Про природу" Анаксимандр описує апейрон як "безмежне", що породжує інші елементи через процеси протилежності [1, с. 67]. Його ідеї про циклічність і гармонію в природі стали важливими для філософської природознавчої думки.

Наступним на арену античних фізиків заступає Геракліт. Він представив концепцію постійної зміни в природі. Філософ вважав, що "все тече" і що основною сутністю матерії є вогонь. У своїх фрагментах Геракліт стверджує, що зміни є єдиною постійною основою в природі, і ця ідея про динамічний характер буття стала головним чинником для подальшого розвитку філософії [3, с. 112]. 
Демокріт розробив теорію атомів, вважаючи, що все складається з невидимих частинок – атомів. У своїх працях він зазначав, що атоми постійно рухаються в порожнечі, і їх комбінації створюють різноманіття речей у світі. Його концепція атомізму стала основою для подальшого розвитку сучасної фізики та матеріалістичного підходу до вивчення природи [4, с. 89; 5, с.54].
Античні фізики заклали основи для розвитку матеріалістичної науки та природознавства. Їхні погляди на будову світу, починаючи від елементів до концепцій руху і змін, стали основою для подальших відкриттів і теорій. 

                                                      ЛІТЕРАТУРА
1. Гнатюк, І. В. (2010). "Історія античної філософії".
Київ: Видавництво «Либідь», с. 354.
2. Ковальчук, А. І. (2015). "Філософія античності". 
Львів: Видавництво Львівського національного університету, с. 398.
3. Скакун, О. М. (2008). "Основи філософії". 
Харків: Видавництво "Фоліо", с. 278.
4. Філоненко, В. І. (2017). "Антична філософія: традиції та інновації". 
Київ: Видавництво «Наукова думка», с. 342.
5. Шевченко, О. В. (2012). "Філософська думка античності". 
Одеса: Астропринт, с. 197.
