УДК 101.123
ФІЛОСОФСЬКА АНТРОПОЛОГІЯ СУЧАСНОЇ ЛЮДИНИ

К. Д. Тряпкін, курсант групи ПГПБ-23-221, ОРС
Н. К. Л. І. Юрченко, доктор філософських наук, професор
Національний університет цивільного захисту України

Філософська антропологія сучасної людини –  це дослідження природи і сутності людини в контексті сучасного соціокультурного, технологічного та екологічного середовища. Вона прагне зрозуміти, як сучасні умови життя впливають на людину, її самосвідомість, поведінку та моральні орієнтири.
Спираючись на цитату з статті В. Петрушенка: "Зростаючийвплив на людину соціальних інститутів та технологій, активна маніпуляція самістю і перетворення її на агента соціальних процесів... відмова від прагнень до духовності та надання переваги утилітарній орієнтації людини", заключаємо, що сучасна людина знаходиться в постійній в заємодії з технологіями, що ставить під питання традиці й нерозуміння людської природи та свободи[1, c. ]. Межа між природним і штучним стає розмитою, що викликає нові етичні дилеми.
Глобалізація та цифрова комунікація змінюють соціальні зв’язки. Людина стає частиною "глобального села", але при цьому виникає проблема ізоляції, віртуальності контактів і поверховості взаємодій.
У сучасному світі людина перебуває під впливом різних культурних, ідеологічних та інформаційних потоків, що викликає кризу самовизначення. Традиційні цінності та рольові моделі можуть втрачати свою вагу, а людина шукає нові орієнтири для формування своєї ідентичності.
Тенденції, що позначаються терміном «пост людина», передбачають поступову ерозію як природних, так і соціальних якостей людини, Отже, людство усвідомлює, що антропоцентричний світогляд призводить до екологічної кризи. Сучасна філософська антропологія розглядає питання відповідальності людини за планету та пошук гармонії з природою.
Сучасна людина змушена переосмислювати моральні категорії в контексті зміненої реальності, де кордони між добром і злом, реальним і віртуальним стають усе менш чіткими. Поняття "антропоцен" описує нову геологічну епоху, в якій людина стала основною силою, щовпливає на клімат і природу. У цьому контексті філософська антропологія досліджує етику відповідальності людини за природу та майбутнє планети.
Розвиток медицини і біотехнологій ставить перед людством питання етичної допустимості втручання в природу людини. Генетична інженерія, трансплантація органів і можливість "продовження життя" через технології піднімають питання про межілюдської природи.
У сучасному світі філософська антропологія постає як необхідний інструмент для осмислення складних і швидкозмінюваних умов життя людини. Взаємодія з технологіями, глобалізація та зміни в соціальних структурах ставлять нові виклики перед людством, зокрема питання ідентичності, моралі та відповідальності за майбутнє планети. Під впливом різноманітних культурних, ідеологічних та інформаційних потоків традиційні цінності та рольові моделі втрачають свою актуальність, що викликає кризу самовизначення. Відтак, сучасна людина змушена переосмислювати свої моральні орієнтири в умовах розмитих меж між добром і злом, реальним і віртуальним. Концепція антропоцен підкреслює значущість людського впливу на природу, вимагаючи від нас етичної відповідальності та пошуку гармонії з навколишнім середовищем. У цьому контексті розгляд питань біоетики та можливостей модернізації людського тіла стає особливо актуальним, оскільки відкриває нові горизонти, але й ставить під питання саму суть людської природи. 
В результаті, філософська антропологія не лише підкреслює складність сучасної людської ідентичності, а й сприяє формуванню нових підходів до розуміння етики, відповідальності та можливостей в умовах глобальних змін.
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