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У задачах газової динаміки однією з найпоширеніших математичних моделей є наближення суцільного середовища, справедливе для опису течій газу у широкому діапазоні зміни параметрів потоку. Урахування різних фізичних ефектів у цьому наближенні призводить до ланцюжка газодинамічних моделей, найбільш повна серед яких описується рівняннями Навье-Стокса теплопровідного газу, що стискається.
Ці рівняння є системою диференціальних рівнянь у частинних похідних, що виражають закони збереження маси, імпульсу, енергії, перенесення компонентів суміші, доповнену рівняннями стану. Загальний вигляд рівнянь зберігається й у середніх параметрах турбулентних течій, якщо скористатися поняттям ефективних коефіцієнтів турбулентного перенесення. Ці рівняння називають також рівняннями Рейнольдса чи рівняннями Навье–Стокса, опосередкованими по Рейнольдсу.
Серед моделей, що використовуються для моделювання широкого класу течій, слід виділити кілька основних типів спрощених рівнянь Навье-Стокса:

· наближення тонкого шару;

· параболізовані рівняння Навье-Стокса;

· рівняння в'язкого ударного шару;
· наближення граничного шару;
· рівняння Ейлера.

На основі аналізу рівнянь Нав'є-Стокса, методів побудови їх рішень та областей застосування зроблено висновок [4], що для значного скорочення обсягу обчислень доцільно використовувати для моделювання процесів викиду газоподібних речовин в атмосферу рівняння Ейлера.
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Пролив жидкого метанола

Рассматривалась задача о распространении газообразного метанола над поверхностью земли под воздействием воздушных потоков. 

Моделировалось испарение жидкого метанола с пятна пролива в форме круга радиусом 3 м при атмосферных параметрах: давление 101325 Па, температура 293 K, скорость набегающего воздуха 2 м/с. Метанол испарялся с постоянным расходом 0,1 и 0,5 кг/с в течение 120 с. 

Размеры расчетной области в форме параллелепипеда составляли следующие значения: длина 400 м; ширина 61 м, высота 7 м. 
Размеры вычислительной сетки составляли 400 x 61x 7 ячеек. Характеристики компьютера были следующими: 1 Intel® Celeron® CPU PCs (2.4 ГГц), 0.75 Гб RAM, Windows XP. 
Время расчета составило 36 ч центрального процессора.
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