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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА АДАПТАЦІЯ КУРСАНТІВ В УМОВАХ ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ МНС УКРАЇНИ
В статье рассматриваются вопросы исследования социально-психологической адаптации курсантов высших учебных заведений МЧС.
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Постановка проблеми. Актуальність проблеми обумовлена всезростаючими вимогами до особи фахівця-рятувальника. Професія рятувальника має величезну соціальну важливість.

Своєчасне забезпечення якісними фахівцями системи цивільного захисту здійснюють вищі навчальні заклади (ВНЗ) Міністерства з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи. Дія численних соціальних, психологічних чинників викликає ряд труднощів, що позначається на активності і ефективності діяльності курсантів. Результатом цих процесів є зниження соціально-психологічної адаптації курсантів. Курсантський період є сенситивним періодом для розвитку основних соціогенних потенцій людини (Б.Г. Ананьєв). Виняткове значення для виявлення причин, що призводять до зниження соціально-психологічної адаптації, має вивчення особових особливостей курсантів і специфіки організаційної культури вузу і навчального процесу. Їх об’єктивізація набуває особливої актуальності, оскільки грамотна діагностика, корекція і профілактика розвитку соціально-психологічної дезадаптації може допомогти в становленні особи фахівця, зберігши курсанта як здорову особистість і ефективного професіонала. Оцінка динаміки і стану соціально-психологічної адаптації курсанта має велике значення для аналізу процесу професійного становлення особи рятувальника, для планування його професійної кар'єри. Дослідження соціально-психологічної адаптації сприяє більш поглибленому розумінню вікової динаміки і уточненню критеріїв, що свідчать про настання вікових і професійних криз. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз літератури дозволив виявити обширний круг робіт, присвячених вивченню соціально-психологічної адаптації і одночасно не розробленість даної проблеми. Недостатньо повно вивчені соціально-психологічні аспекти формування особистості фахівців в умовах вищого навчального закладу і особливо у ВНЗ МНС. Залишається як і раніше актуальною проблема адаптації молодих фахівців до умов професійної діяльності. Існуючі підходи до вивчення особистості рятувальників розглядають у відриві один від одного - несвідомий, декларативний та такий що суб'єктивно переживається рівні особистості. При вивченні даних питань переважно використовуються вербальні методи психодіагностики, які не захищені від усвідомлюваних і неусвідомлюваних спотворень у бік соціальної бажаності. Теоретичний аналіз показує, що, не дивлячись на теоретичну і практичну значущість проблеми соціально-психологічної адаптації курсантів у ВНЗ, до цих пір не існує єдиної точки зору в розумінні цього явища. Мало дослідженими залишаються також причини і механізми виникнення соціально-психологічної адаптації і дезадаптації.
Таким чином, дослідження соціально-психологічної адаптації курсантів у ВНЗ є маловивченим як з теоретичної, так і з практичної точки зору і вимагає подальшого теоретичного і експериментального дослідження. Об'єкт нашого дослідження — процес професійного становлення особистості курсанта ВНЗ МНС. Предмет дослідження — соціально-психологічна адаптація курсантів ВНЗ МНС в процесі навчання. 

Постановка завдання. Ми припускаємо, що в сучасних умовах професійної підготовки фахівців МНС організаційні, соціально-економічні особливості навчання у ВНЗ (навчальний план, період включення в професійні стосунки) і автобіографічні особливості (сімейна приналежність до професійного середовища, причини вибору професії) роблять вплив на адаптаційні властивості особи, такі як: здібність до пристосування людини до вимог, що існують в професійному співтоваристві, самосвідомість і рольова поведінка, здібності до самоконтролю, адекватні зв'язки з тими, що оточують, власний стиль поведінки; готовність до активної діяльності, успішність оволодіння професійними знаннями і навиками. 
Мета нашого дослідження — вивчення різних соціально-психологічних чинників, що впливають на процеси професійного становлення і адаптації, визначення їх значущості на різних етапах навчання.

Відповідно до вказаної мети нами були поставлені наступні завдання:

- розглянути сучасні наукові підходи до проблеми професійного становлення фахівця в умовах ВНЗ, до вивчення різних чинників, що впливають на це становлення; 
- досліджувати різні об'єктивні і суб'єктивні чинники, які впливають на процеси професійного становлення і адаптації фахівця в умовах підготовки у ВНЗ на різних етапах навчання;

- визначити можливі структурні зв'язки досліджуваних чинників на різних етапах навчання;

- розглянути можливі напрямки оптимізації процесу професійної підготовки фахівців у ВНЗ і розробити практичні рекомендації по підвищенню соціально-психологічної адаптації курсантів у ВНЗ МНС і психологічної готовності до професійної діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Методологічну основу нашого дослідження склали: принцип єдності психіки і діяльності (К.А. Абульханова-Славська, Б.Г. Ананьєв, Л.С. Виготський, В.П. Зінченко, В.М. Мясищев, А.В. Петровський, С.Л. Рубінштейн, М.Г. Ярошевський і ін.); принцип системного підходу до вивчення особистості і діяльності; загальнотеоретичні положення загальної і соціальної психології особистості, сформульовані К.А. Альбухановою-Славською, Б.Г. Ананьєвим, Д.Н. Завалишиною, В.В. Знаковим, Е.А. Клімовим, К.К. Платоновим, С.Л. Рубінштейном; теоретичні роботи з питань аналізу соціально-психологічних явищ (Г.М. Андрєєва, Э. Гофман, Ч.Х. Кулі, А. Маслоу, Дж. Мід, В.В. Новиков, Т. Парсонс, Б.Д. Паригін, Ж. Піаже, А.Л. Свенцицький); по питаннях дослідження динаміки процесу соціалізації (Л.І. Божович, М.С. Комаров, М.І. Рожков); про єдність усвідомлюваних і неусвідомлюваних процесів психіки (Ф.В. Басин, А. Гугенбюль-Крейг, Е.М. Метелинський, Л. Сонді, М. Еліаде, 3. Фрейд, К.Г. Юнг); положення системно-структурного підходу до дослідження психічних явищ (А.В. Карпов, В.Д. Шадриков); за методологічними основами педагогічної діяльності (А.К. Марков, Л.М. Мітіна, М.М. Кашапов, Н.В. Клюєва); за основами експериментальної психології, психології праці, інженерної психології (В.Н. Дружинін, А.В. Карпов, Б.Ф Ломов, Л.С. Нерсесян, В.Н. Пушкін, А.П. Ситников, В.Д. Шадриков). 

Нами вперше вивчається динаміка формування особистості пожежного-рятувальника в умовах ВНЗ, розглядається багатовимірність структури особи пожежного-рятувальника, що надасть можливість встановити причинно-наслідкові зв'язки у формуванні корпоративної культури. Теоретична значущість нашого дослідження буде визначатися внеском в розробку соціально-психологічних аспектів процесів підготовки пожежних-рятувальників і соціально-психологічної адаптації курсантів в умовах ВНЗ МНС, методологічних підходів до дослідження вказаної проблеми. Дані теоретичні обґрунтування динаміки соціально-психологічної адаптації в процесі навчання курсантів у ВНЗ МНС.
Отримані в дослідженні дані дають можливість до розробки корекційних підходів, тренінгів, управлінських і ділових ігор для підвищення соціально-психологічної адаптації курсантів у ВНЗ, управлінській компетентності керівної ланки працівників МНС. Передбачається розробка системи соціально-психологічного прогнозування і формування кар'єрних перспектив молодих фахівців, яка дозволить скоротити адаптаційний період молодих фахівців до умов служби і збільшити професійну ефективність особи пожежного-рятувальника.

Висновки. В цілому результати роботи будуть направлені на ранню діагностику соціально-психологічної адаптації особистості курсанта, молодого фахівця і підвищення ефективності його професійної діяльності.
1.В процесі навчання у ВНЗ МНС розвиток особистості курсанта пов'язаний з процесами соціально-психологічної адаптації, які залежать від ряду об'єктивних і суб'єктивних чинників.

2.Вибір професії пожежного-рятувальника пов'язаний більшою мірою з біографічними особливостями, чим з інтелектуальною успішністю і особистісними властивостями, що позначається на динаміці адаптації курсанта в процесі навчання.

З.В процесі навчання у ВНЗ відбувається формування соціальних, управлінських навиків і особистості фахівця відповідно до віддзеркалення позитивних і негативних аспектів професійного середовища.

4.Система соціально-психологічного прогнозування і формування кар'єрних перспектив молодих фахівців дозволяє на ранніх етапах становлення фахівця діагностувати темпи і методи підвищення адаптації особистості в процесі навчання і на ранніх етапах професійної діяльності.

5.Психологічне супроводження навчального процесу у ВНЗ МНС повинен мати продовження в професійних колективах.
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