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ТОМ ІІ

Анотація
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У томі 2-му навчального посібника розкриваються основні положення (правила) відповідно до вимог нормативно-правових актів з охорони праці, діючих в Україні, і є обов’язковими для виконання всіма підрозділами Міні-стерства оборони, ДСНС, підприємствами, організаціями незалежно від форм власності, що проводять утилізацію боєприпасів і їх елементів, непридатних для подальшого використання та зберігання. 
У томі 3-му навчального посібника буде розкрита «Організація утилізації та знищення ракет і боєприпасів на арсеналах, базах та складах». Заходи безпеки при поводженні з ракетами і боєприпасами під час проведення робіт з утилізації. Склад комплекту технологічних документів. Правила оформлення технологічних документів.
Вивчення всіх томів навчального посібника дасть можливість фахівцям ДСНС України на професійному рівні розбиратися в питаннях утилізації ВНП і тим самим контролювати роботу арсеналів баз і складів та давати дозвіл на виконання робіт з утилізації будь-яких ВНП.
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Процес утилізації у ряді випадків є більш небезпечним, ніж процес спорядження, як за рядом об’єктивних причин (велика різноманітність кон-струкцій, зосереджених в одному виробництві, різноманітні умови зберігання й експлуатації конкретних виробів, труднощі розбирання і видалення ВР і т.д.), так і через суб’єктивні причини, викликані меншою вивченістю процесів розспорядження, малим виробничим досвідом вітчизняної промисловості з утилізації, організаційними питаннями постачання боєприпасів на утилізацію і т.п.
Тому повинен бути створений спеціальний комплекс методів (техно-логій і спеціалізованого устаткування) залежно від типу ВР, порохів і палив, габаритно-вагових характеристик виробів та їх конструкцій, а також вирішені питання контрольованого постачання виробів на утилізацію, проектування й екплуатації виробництв, технологічної дисципліни і підготовки кадрів.
Процеси утилізації повинні бути екологічно чистими.
Зараз утилізація боєприпасів здійснюється з урахуванням положень «Державної цільової оборонної програми утилізації звичайних видів боєприпасів, непридатних для подальшого використання і зберігання, на 2008–2017 роки», затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 22 жовтня 2008 р. № 940, зі змінами від 29.06.2011 р. № 698. 
Основні завдання служби охорони праці
а) забезпечення безпеки виробничих процесів, устаткування, будівель і споруд;
б) професійна підготовка і підвищення кваліфікації з питань охорони праці, пропаганда безпечних методів виконання робіт;
в) професійний відбір виконавців для визначених видів робіт;
[bookmark: _GoBack]г) контроль за забезпеченням працівників Збройних Сил України, вій-ськових будівельників, військовослужбовців, що за штатним розписом зайняті виробничою і складською роботою чи постійно виконують роботи, на які поширюються нормативні акти з охорони праці, або періодично залучаються до виконання таких робіт (далі працівники), засобами індивідуального і колективного захисту;
д) вибір оптимальних режимів праці й відпочинку працюючих.
В томі ІІ викладені основні положення (правила) відповідно до вимог нормативно-правових актів о охорони праці, чинних в Україні, що є обо-в’язковими для виконання всіма підрозділами Міністерства оборони України, ДСНС, підприємствами, організаціями незалежно від форм власності, що проводять утилізацію боєприпасів та їх елементів, не придатних для подальшого використання та зберігання. 




ВИСНОВКИ

Цей навчальний посібник має велике практичне значення при вирішенні проблем під час проведення робіт, пов’язаних з утилізацією ракет і боєприпасів у Збройних Силах України, а саме він допоможе у справі:
1. організації виконання правових, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних, соціально-економічних i лікувально-профілактичних заходів, спрямованих на запобігання нещасним випадкам, професійним захворюванням i аваріям у процесі праці.
2. забезпечення безпеки ведення процесів утилізації – на першому плані завжди повинно бути життя людей.
3. проведення процесів утилізації згідно вимог керівних документів – ці процеси мають бути екологічно чистими.
Вивчення цієї частини навчального посібника дасть можливість фахівцям ДСНС контролювати організацію процесів та місць проведення утилізації ВНП, згідно з вимогами охорони праці.
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