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Для визначення робочих характеристик пожежних кран-комплектів (ПКК), що встановлюються в квартирах житлових висотних будівель, проведено експериментальне дослідження втрат напору в рукавах та розпорошувачі, а також фактичних витрат води з ПКК.

При проведенні експерименту рукав приєднувався до трубопроводу водопровідної мережі (рис.1), в який тиск змінювався в межах (4 ÷ 20) м. У ході експерименту визначалися дві величини:

– показання манометру в кінці рукава, що дозволило визначити втрати напору в рукаві;

– показання лічильника води, що є витратами води з ПКК. 
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Рис. 1 – Схема установки для експериментального дослідження втрат напору в рукаві ПКК: 1 – водопровідна мережа; 2 – засувка; 3 – насос; 4 – лічильник води; 5, 7 – манометри; 6 – рукав.

Обробка результатів вимірювань дозволила визначити коефіцієнти рівняння регресії. Після оцінки їх значимості модель втрат напору в рукаві y1 можна записати:
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де х1 – тиск в водопровідній мережі, змінювався від 4 м до 20 м;

x2 – ступінь розгортання рукава, змінювалась від 13 % до 67 %.

Аналіз (1) показав, що втрати напору в рукаві y1  діаметром 19 мм довжиною 15 м в залежності від напору в мережі та ступеня розгортання рукава (відстані точки підключення рукава до точки розташування ствола під час гасіння пожежі) можуть знаходитися в межах (1,1 ÷ 2,4) м. Фактор x2 впливає на втрати напору в мережі наступним чином:
– при мінімальному напорі в мережі вплив ступеня розгортання рукава найзначніший (втрати напору змінюються від 1,4 м до 2,1 м), 

– при напорі в мережі близько 1,2 м (фактор х1 знаходиться на нульовому рівні) ступінь розгортання рукава від 13 % до 67 % забезпечує мінімальні втрати напору при незначній їх зміні (від 1,1 м до 1,3 м);
– при напорі в мережі 2 м (максимальне значення фактора) втрати напору зменшуються від 2,4 м до 2,1 м зі збільшенням ступеня розгортання рукава.
Аналіз впливу фактора x1 на втрати напору в мережі показав, що при визначенні y1 для трьох ступенів розгортання рукава втрати напору змінюються від 1,1 м до 2,4 м на кожному рівні дослідження з незначним відхиленням екстремуму в бік зменшення напору в мережі.

Також за результатами обробки експериментальних даних була побудована модель витрат води з ПКК y2:
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Проведений аналіз (2) показав, що фактичні витрати води, які одержуються з ПКК, приєднаного до господарсько-питного водопроводу та укомплектованого рукавом діаметром 19 мм, довжиною 15 м та розпорошувачем, в залежності від напору в мережі та ступеня розгортання рукава, можуть знаходитися в межах (0,15 ÷ 0,4) л/с, при цьому обидва фактори значно впливають на результат дослідження. 
Для визначення робочих характеристик ПКК, що встановлюються в квартирах житлових висотних будівель, проведено дослідження втрати напору в рукавах та витрат води з ПКК для рукавів діаметром 19 мм, довжиною 15 м. Дослідження показали, що на результат дослідів значно впливають напір в мережі та віддаленість осередку пожежі від точки встановлення ПКК, при цьому втрати напору в рукаві можуть змінюватись від 1,1 м до 2,4 м, а витрати води від 0,15 л/с до 0,4 л/с. Планується провести ряд дослідів ПКК з іншими характеристиками (тип та довжина рукава, тип та діаметр розпорошувача), та визначити характеристики складових ПКК, що забезпечать успішне гасіння пожеж в умовах висотних житлових будівель.
_1485067764.unknown

_1485073693.unknown

_1474266083.doc


6







2







1







5







4







3







7












