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Сучасні технології постійно розвиваються, в тому числі, удосконалюються і способи захисту від пожеж, з'являється нова спеціалізована техніка, яка відповідає вимогам сучасності.

Останнім часом пріоритетним напрямком став розвиток роботизованої техніки, котра дозволяє не лише заощадити час і людські сили, а й суттєво підвищити ефективність боротьби з пожежею.

Роботизована техніка має ряд незаперечних переваг у сфері пожежогасіння, оскільки вона не тільки дозволяє швидше виявити, більш ефективно локалізувати і ліквідувати осередок пожежі, а й забезпечити безпеку самих пожежних.

Розробки і впровадження робототехніки в практичну сферу активно почалися на початку століття. Основні зусилля були спрямовані на створення роботизованих комплексів. Одним із прикладів є мобільний робототехнічний комплекс [1]. Він був покликаний гасити пожежі за допомогою роботизованої спецмашини а на гусеничному ходу. Управління здійснювалось оператором дистанційно, на видстані до 300 м.

Потім, вчені зайнялися створенням більш досконалих модифікацій РТК. З'явилися моделі, які здатні гасити пожежі не лише на землі, але і в повітрі і під водою.

Сучасні пожежні роботи наділені різними необхідними можливостями і функціями [2], зокрема: моніторинг і оцінка пожежної ситуації; цілодобовий контроль обстановки; ліквідація осередку пожежі; евакуація постраждалих людей.

До теперішнього часу створені безпілотні, підводні, повітряні, дистанційно керовані пожежні роботи [3]. Сучасні протипожежні комплекси мають також можливістю контролю витрат вогнегасної речовини.

Одним з головних переваг робота є високий рівень точності виявлення вогнища пожежі за мінімальний термін. Робот-пожежний працює за принципом реєстрації інфрачервоного випромінювання, що дозволяє реєструвати осередок пожежі на самій ранній стадії його появи.

Як правило, з роботом безпосередньо пов'язаний оператор, який може задавати його налаштування на свій розсуд, управляти системою на відстані. 

Крім роботів для оперативного і ефективного гасіння пожеж розробляються і інші засоби пожежогасіння нового покоління.
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