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Екологічні аспекти надзвичайної ситуації пов’язані з вибухами боєприпасів на прикладі 61 арсеналу м. Лозова
Кузнєцов М.О., курсант НУЦЗУ, НК – Смирнов О.М., ст. викладач, НУЦЗУ

В Україні загострилася ситуація на об’єктах зберігання боєприпасів і вибухових речовин. Свідченням цього є, останнім часом, вибухи на складах: 23.03.17 року в/ч А-1352 м. Балаклея, Харківської обл.; 22.09.17 р. артилерійський склад, с. Новоянісоль Донецької області; 26.09.17 року в/ч А-1119 м. Калинівка, Вінницької обл.

61 арсенал розташований на відстані 1200 м на північний схід від м. Лозова. На відстані 3300 м від арсеналу знаходиться великий залізничний вузол, за 2500 м проходить автомобільна дорога державного значення Харків-Сімферополь.

Об’єкт дослідження знаходиться у Лозівському районі Харківської області. Лозова – місто обласного значення Харківської області, адміністративний центр Лозівського району, розташоване в її південній частині. Територія міста складає 0,057 % території Харківської області (148 км ²). Відстань від міста Лозова до обласного центру м. Харкова – 150 км, до столиці України – м. Києва – близько 500 км.
Проблема забруднення атмосфери продуктами неповної детонації ВР є надзвичайно важливою при знищенні великих кількостей боєприпасів. Однак вона не може бути вирішена шляхом поліпшення процесів окислення при використанні цих методів, оскільки навіть при найбільшій мірі реагування можуть утворюватися значні кількості таких речовин, як монооксид вуглецю, оксиди азоту, частинки твердого вуглецю та ін.
Площа земельної ділянки, що займає арсенал: загальна – 494,3 га; технічна територія 247,0 га де зберігалося близько 95 тис. тонн артилерійських, мінометних, танкових і стрілецьких боєприпасів та піротехнічних засобів; заборонена зона – 127,3 га; адміністра-тивно-господарча територія та житлове містечко – 120,0 га; довжина охоронного периметру – 6,4 км. Площу, що зазнала пошкоджень в результаті вибухів на арсеналі, можна оцінити по зоні евакуації населення, яка складала спочатку 3 км., потім – 5 км.
Внаслідок надзвичайної ситуації 27 серпня 2008 року в осередках пожежі та вибухів опинилася вся технічна територія. Здетонувало близько 73 тис. тонн боєприпасів, а близько 20 тис. тонн (340 вагонів) було пошкоджено та розкидано на площі 247 гектарів в межах технічної території арсеналу. Зруйновано 122 сховища та відкритих майданчиків зберігання боєприпасів. Після пожежі та вибухів спільними діями ДСНС і Міноборони було очищено від вибухонебезпечних предметів навколишні населені пункти і прилеглу до арсеналу територію.

Висновки: Отже, в результаті проведених досліджень встановлено наступне: най-частіше надзвичайні ситуації техногенного характеру, пов’язані з вибухами, відбуваються в теплу пору року. Причини 54 % пожежа і подальший вибух; 42 % порушення техніки безпеки; 4 % природні явища (удар блискавки); в результаті надзвичайної ситуації збитки від втрати дерев склали 242,6 грн. за одну деревину; моделювання об’єму викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря в результаті планової утилізації списаних боєприпасів показало, що в результаті таких робіт річний викид газоподібних шкідливих речовин складе: МСО – 4,20  т; МNO – 0,37 т та 2,2 т пилу.
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