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 В останні роки в Україні відбуваються значні зміни у всіх сферах життєдіяльності суспільства: соціальній, економічній ,політичній, духовній. Характер цих змін загострює, зокрема,  проблему управління: її практики  і теорії.

Так звана «менеджеральна революція», що почалася на початку ХХ століття та продовжується дотепер, приносить в практику управління нові або оновлені моделі, теорії , погляди. Серед напрямків сучасних досліджень в галузі управління особливо виділяють теорію організаційної культури. 
Управління в системі цивільного захисту має особливості, що пов’язані з завданями , структурою, роллю елементів в єдиній державній системі .

Цивільний захист - це функція держави, спрямована на захист населення, територій, навколишнього природного середовища та майна від надзвичайних ситуацій шляхом запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання допомоги постраждалим у мирний час та в особливий період.

В наш час роль і місце цивільного захисту об'єктивно зумовлюється двома факторами: наслідками можливих надзвичайних ситуацій у мирних умовах, що виникають внаслідок техногенних аварій, катастроф і стихійного лиха, а також небезпекою виникнення соціально-політичних та збройних конфліктів. 

Підвищення цієї ролі  пов'язано з посиленням інтенсивності та зростанням масштабів техногенного впливу на хід природних процесів.  Статистичні дані свідчать, що тільки з початку 2018 року до середини березня сталося в Україні 29 надзвичайних ситуації, з яких, 7 техногенного,22 –природного При цому, в них загинуло 48 осіб.

Існуючі теорії організаційної культури потребують глибшого методологічного і методичного опрацювання. Потрібний облік як можна більшої кількості чинників, що формують культуру організації : і значимих особливостей національного менталітету, і рівня техніко-економічного розвитку, і здібностей персоналу, і можливостей і обмежень зовнішнього середовища.

І ще одне, що потребує уваги, – це формування позитивного іміджу як всієї системи цивільного захисту, так і її підсистем та елементів.
Для  служби цивільного захисту імідж має важливе функціональне і статусне значення. Він є показником рівня довіри до неї населення і критерієм оцінки суспільством ефективності управлінської діяльності, перетворень, що проводяться державою , вцілому.
Під організаційною культурою сьогодні розуміється система історично сформованих спільних традицій, цінностей, символів, переконань, формальних і неформальних правил поведінки адміністрації і персоналу, їх взаємодії один з одним і оточенням, витримали випробування часом. Всі вони невловимі і що не вимірюються в кількісних показниках. Іншими словами, культура це - спосіб життя і діяльності групи осіб, який свідомо чи несвідомо сприймається нею і передається з покоління в покоління. 

Сучасні керівники  розглядають культуру своєї організації як потужний стратегічний інструмент, що дозволяє орієнтувати усі підрозділи і окремих осіб на спільні цілі, мобілізувати ініціативу співробітників і полегшувати продуктивне спілкування між ними. 
Єдина система цивільного захисту України це складна організація, що складається з підсистем та елементів цих підсистем ,які в ній мають свої функції,задачі і ,безумовно , традиції, історію,символи, переконання. 

Але, для ефективного забезпечення взаємодії з суспільством та виконання своєї місії в забезпеченні безпечної життєдіяльності  населення в управлінні системою цивільного захисту ,як організації, потрібно сформувати стійку організаційну культуру, що формувала би імідж цієї системи в цілому,а не як уяву про її складові окремо .
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