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Т.А. Гончарова  викладач кафедри управління та організації діяльності у сфері цивільного захисту,НЦЗУ
Конфлікти – постійний супутник буття та суспільного розвитку.Конфлікт – це  об’єктивна реальність.

Конфлікт в теорії управління (менеджменту) визначається як відсутність згоди між двома або більше сторонами, які можуть бути конкретними особами або групами. Кожна сторона робить все, щоб прийнята була її точка зору або мета, і заважає іншій стороні робити те ж саме.
Існує думка, що конфлікт – явище завжди небажане, що його необхідно, по можливості, уникати і що його слід негайно вирішувати, як тільки він виникає. Таке відношення чітко простежується в працях авторів, що належать до школи наукового управління, адміністративної школи і поділяють концепцію бюрократії по Веберу, представники школи «людських відносин».
Такі підходи до ефективності організації у великій мірі спиралися на визначення задач, процедур, правил, взаємодій посадових осіб і розроблення раціональної організаційної структури. 
Сучасна точка зору полягає в тому, що навіть в організаціях з ефективним управлінням деякі конфлікти не тільки можливі, але навіть можуть бути і бажані. У багатьох ситуаціях конфлікт допомагає виявити різноманіття точок зору, дає додаткову інформацію, допомагає виявити більшу кількість альтернатив або проблем і т.і. Це робить процес прийняття рішень групою більш ефективним, а також дає людям можливість висловити свої думки і тим самим задовольнити особисті потреби в повазі і владі, також може привести до більш ефективного виконання планів, стратегій і проектів, оскільки обговорення різних точок зору призводить до встановлення оптимальних управлінських рішень.
Кожна зі сторін сприймає конфліктну ситуацію у вигляді якоїсь проблеми, яка представляє собою сукупність трьох головних моментів.

1. Передконфліктна ситуація.

- Початкове положення справ; інтереси сторін, що беруть участь в конфлікті; ступінь з взаєморозуміння і значущості системи зв'язків; переваги і втрати, які витікають з попереднього стану і його дестабілізації.

- Причини і характер дій ініціатора.
2. Безпосередньо конфлікт.

- Відповідні заходи: ступінь готовності до переговорного процесу; можливість нормального розвитку та вирішення конфлікту – зміна вихідного положення справ.
- Відсутність розуміння інтересів протилежної сторони.
- Мобілізація ресурсів у відстоюванні своїх інтересів.

- Використання сили або загрози силою відстоювати свої інтереси.
- Мобілізація контрресурсів, створення образу ворога.
- Тупикова ситуація, її саморуйнуючий вплив.
3. Вирішення конфліктної ситуації.

- Усвідомлення тупикової ситуації, пошук нових підходів.

- Переосмислення власних інтересів з урахуванням досвіду тупикової ситуації і розумінням інтересів протилежної сторони.

- Новий етап соціальної взаємодії.

Ці та інші теоретичні аспекти управління конфліктами мають деякі особливості в практиці управління в сфері цивільного захисту. Вони виходять з таких положень:

         - цивільний захист - це функція держави, спрямована на захист населення, територій, навколишнього природного середовища та майна від надзвичайних ситуацій шляхом запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання допомоги постраждалим у мирний час та в особливий період

        - єдина державна система цивільного захисту - сукупність органів управління, сил і засобів центральних та місцевих органів виконавчої влади, Ради міністрів Автономної Республіки Крим, виконавчих органів рад, підприємств, установ та організацій, які забезпечують реалізацію державної політики у сфері цивільного захисту; 
    -  функціональні підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту створюються центральними органами виконавчої влади у відповідній сфері суспільного життя;
    -  аварійно-рятувальна служба - сукупність організаційно об’єднаних органів управління, сил та засобів, призначених для проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт; 

   -  аварійно-рятувальне формування - підрозділ аварійно-рятувальної служби, самостійний підрозділ, загін, центр, пожежно-рятувальний підрозділ (частина).
       Метою державної політики у сфері цивільного захисту є зниження ризику і пом’якшення наслідків надзвичайних ситуацій природного і техногенного характеру, підвищення гарантованого рівня безпеки особистості, суспільства та навколишнього середовища в межах показників прийнятного ризику.

      Досягти цієї мети можливо тільки узгодженними діями всих елементів  ЄДСЦЗ, починаючи зі стратегічного планування до практичних дій. При цьому, безумовно, виникають конфлікти між всима учасниками , що здійснюють цивільний захист. Сучасні підходи до  вирішення конфліктів та,більш того, створення їх свідомо, в управлінні системою цивільного захисту, потребують комплексного дослідження.
       З одного боку, існує можливість підвищити якість виконання завдань цивільного захисту в ході розробки та втілення  стратегій запобігання причин та  ситуацій . Дійсно, відсутність згоди між обговорюючими напрямки стратегії, наявність різних думок, дискусії значною мірою є ефективними. 
        Але, вже для вирішення конкретних задач, наприклад, органами та  підрозділами аварійно-рятувальної служби, мета яких є проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт , наявність різноманіття думок стає вельми шкідливим,хоч би і тому , що потребують часу  виявлення раціонального управлінського рішення.
         Управління конфліктами в організаціях складний процес, який  в наш час є об’єктом досліджень іноземних та вітчизняних фахівців в різних галузях знань, по перш в психології та менеджменті (управлінні). 
       Є необхідність досліджень конфліктів з точки зору управління і  в організаціях, що складають Єдину державну систему цивільного захисту України.
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