ЕКОНОМІЧНЕ ЗРОСТАННЯ ТА ПРОБЛЕМИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ В УКРАЇНІ
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Обираючи тип економічного зростання та механізми державного управління  в його реалізації для   України та її економічної політики необхідно наголосити на показниках: 

-
поліпшення якості товарів та послуг, підвищення їх конкурентоздатності;

-
засвоення виробництва нових товарів, на які раніше  був незадоволений попит;

-
поглиблення спеціалізації та кооперування виробництва з урахуванням територіальних переваг держави  в системі міжнародного поділу праці;

-
впровадження сучасних підходів в управлінні;

-
ефективне районування галузей суспільного виробництва ;

-
засвоєння новітніх технологій , що дозволяли б мінімізувати витрати обмеженних природних ресурсів .

Це складові інтенсивного типу розвитку.

 Один із двох підходів  до виявлення економічного зростання це темпи зростання реального ВВП\ВНП \НД ,або темпи зростання цих показників в розрахунку на одну особу.  

У середньому, темп приросту ВВП протягом 2000–2007 років становив близько 7,5%. 

Але  Україна використовувала сировинно орієнтовану експортну модель розвитку, що невдовці призвело до спаду в економіці та структурної,енергетичної,фінансової криз. 

Пожвавлення економічної активності спостерігалось уже у 2016,2017  роках.

 Як повідомив Державний Комітет України із статистики , реальний валовий внутрішній продукт (ВВП) в 2018 році в порівнянні з 2017 роком збільшився на 3,3%. Номінальний ВВП склав 3,558 трлн. грн., а ВВП з розрахунку на одну людину - 84,19 тис. грн."/ За данними цого ж відомства(Фото : ukrstat.gov.ua)

Зміна реального ВВП (у % до попереднього року)  

Відбулося зростання промислової продукції ,але не відбулося покращення  її структури, про що свідчать статистичні данні.

Характеристикою економічного розвитку є структура  та обсягкапітальних інвестицій .Структура цих активів у 2018 році підтверджує стратегічний курс держави на економічне зростання. Так інвестиції у матеріальні активи (у відсотках) склали 93,3 а нематеріальні – 6.7. Сума цих інвестицій  відповідно склали 491164,7млн.грн. та 35177,1млн.грн..Це свідчить, що інтенсивний тип економічного зростання не став поки що приоритетним.

Як відомо, Україна приєдналася до країн світу щодо Концепції сталого розвитку.

15 вересня 2017 року Уряд України представив Національну доповідь «Цілі сталого розвитку: Україна», яка визначає базові показники для досягнення Цілей сталого розвитку (ЦСР). У доповіді представлені результати адаптації 17 глобальних ЦСР з урахуванням специфіки національного розвитку. 

Серед адаптованих цілей  визначены приорітети.В  економічній політиці  держави   на період до 2030 року це економічне зростання . Воно має прояви у  формуванні соціально-орієнтованої ринкової економіки, забезпеченні можливостей, мотивацій та гарантій праці громадян, якості життя, раціональнім споживанні матеріальних ресурсів.

 Єдиний можливий тип економічного зростання для України  - інтенсивний. Це потребує ,перш за все, ефективного управління -  «розбудова на всіх рівнях відкритої спільноти,: підвищення ефективності дій органів державної влади та місцевого само врядування на основі відкритості та прозорості прийняття рішень і громадського контролю за їх виконанням.»

 Україна і надалі потребує системних інституційних та глибоких структурних реформ, запуску масштабних технологічних перетворень.

Для виконання завдань у цій сфері необхідно забезпечити повноту участі громадян у державному управлінні та житті місцевих громад, поширити практику публічно-приватного партнерства, застосовувати комунікаційні технології тощо.
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